
SEMILLERO CENDE - 4TA COHORTE

Autores: 

Diego Madriz, Kevin Bravo, Camila Novoa, Gustavo 
Moreno, Angel Piñango.

PRODUCTO DESTACADO:

Impacto del trabajo en la vida de estudiantes 
universitarios en Caracas

Módulo III. Diseño de estudios de 
mercado y levantamiento de datos

ENTRE AULAS Y EMPLEO



Instrumento de recolección: Encuesta de Google form, el objetivo de la 

encuesta es el estudio de más características de la juventud 

universitaria en Caracas para obtener conclusiones sobre la misma con 

enfoque en el impacto del trabajo en su desarrollo estudiantil

Constó de 21 preguntas de selección simple y recaudó un total de 70 

respuestas.

Sistematización de resultados:

1) El 100% de los encuestados expresó ser universitario

2) La mayoría de los encuestados se encuentra en un rango de edad 

de 20-22 años abarcando un 45.7% de la muestra, el segundo grupo de 

edad mayoritario va de 23-25 años de edad con un 38.6%, el siguiente 

grupo en el estudio comprende de 17-19 años un 8.6% y finalmente con 

un 7.1% se encuentra de 26-29 años.



3) La muestra estudiada está compuesta en un 54.3% por el género 

femenino y el 45.7% por el género masculino.

4) El 71,4% de los participantes en la encuesta expresó estar 

trabajando actualmente, por su parte el 25.6% restante expresó no 

estarlo.



Preguntas para los encuestados trabajadores:

5) 34 de los encuestados, lo cual conforma el 68% de la muestra que 

trabaja, expresa trabajar de manera formal, por su parte el 28% afirma 

trabajar de manera informal, el 2% remoto y el 2% restante por evento y 

por proyecto.



6) 32% de los encuestados trabaja una jornada de tiempo completo 

(más de 35 horas), el 26% trabaja sin horarios, el 24% de los 

encuestados trabaja jornada de medio tiempo (entre 20 y 35 horas y el 

18% trabaja de tiempo parcial (menos de 20 horas), no hubo 

encuestado que exprese trabajar los fines de semana.

7) El 58% de los encuestados expresa que su trabajo no está 

relacionado con su área de estudio, por su parte el 42% expresa que su 

trabajo se encuentra relacionado con su área de estudio.



8) El 70% de los encuestados expresa no ser la persona con mayor 

carga de trabajo en el hogar, por otra parte el 30% expresa ser la 

persona con mayor carga de trabajo en el hogar.

9) El 46% de los encuestados indica que el hecho de trabajar y estudiar 

al mismo tiempo afecta mucho, el 36% indica que afecta 

moderadamente, el 8% expresa que afecta extremadamente y de la 

misma forma 8% indica que les afecta poco, 2% indica que no afecta en 

lo absoluto.



10) 40% de los encuestados indica que afecta mucho, el 36% indica 

que afecta moderadamente, 12% indica que afecta extremadamente, 

10% indica que afecta poco y el 2% indica que no le afecta en lo 

absoluto.

11) El 96% de los encuestados indica que han tenido que renunciar a 

alguna actividad personal o de ocio debido a su carga de trabajo y 

estudios, por su parte el 4% indica que no ha tenido que renunciar a 

alguna actividad personal.



12) 48% indica que su nivel de satisfacción es neutral, el 28% se siente 

insatisfecho, el 18% se encuentra satisfecho, el 6% satisfecho y no 

hubo ninguna respuesta que expresara muy insatisfecho.

13) 40% indica que si está seguro, en cierta medida de si su trabajo le 

ayuda a desarrollar habilidades o conocimientos que serán útiles en su 

futura carrera profesional, el 20% indica que si está muy seguro, el 18% 

indica que considera que no y el 16% indica que no está seguro.



14) El 46% de los encuestados indica apenas, 32% indica si, en su 

mayoría, 16% indica que su trabajo actual no le genera suficiente 

ingreso y 6% indica si, completamente.

15) 46% indica que se siente neutral, el 34% se encuentra muy 

satisfecho, el 14% se siente insatisfecho, el 6% muy satisfecho y el 6% 

muy satisfecho, no hubo respuestas que indican muy insatisfecho.



No se encuentran trabajando:

16) El 95% indica que le gustaría trabajar, por su parte 5% indica que 

no.

17) 52.6% indica que no ha buscado trabajo activamente en los últimos 

3 meses, el 47.4% indica que si ha buscado trabajo activamente en los 

últimos 3 meses.



18) 84.2% indica que si ha tenido dificultad para conseguir trabajo por 

su parte el 15.8% indica que no ha tenido dificultad para conseguir 

trabajo.

19) En cuanto a los factores que han dificultado la búsqueda de trabajo 

36,8% afirma no tener experiencia laboral y 36.8% afirma falta de 

tiempo. Por su parte un 5.3% afirma ser joveN, otro 5.3% afirma no 

tener dificultad, 5.3% señala falta de organización, 5.3% el horario de 

estudio y finalmente 5.3% establece que Siempre temo que aunque 

consiga un trabajo no podría mantener mi ritmo en el trabajo y también 

la universidad, o bueno sí podría pero costaría mucho.



20) 42.1% afirma que su situación económica afecta moderadamente 

su rendimiento académico, 31,6 establece que afecta poco, 15.8% 

indica que afecta mucho. Por su parte 5,3% señala que afecta 

extremadamente y otro 5.3% que no afecta en lo absoluto.

21) El 70% indica que si recibe algún tipo de beca o ayuda económica 

para sus estudios, por su parte el 30% indica que no recibe algún tipo 

de beca o ayuda económica.



Mensaje final

Mediante este estudio, buscamos demostrar el impacto que tiene el 

trabajo en la vida de los estudiantes universitarios en Caracas. 

Pudiendo evidenciar que gran parte de los jóvenes se encuentra 

trabajando en este momento de los encuestados 7 de cada 10 jóvenes 

se encuentra trabajando en simultáneo con los estudios, en gran 

medida puede deberse a la crisis económica la cual se encuentra 

Venezuela.

Al ser jóvenes venezolanos quienes realizamos este estudio, hemos 

podido entender en primera mano lo que supone estudiar en 

simultáneo y lo que puede llegar a afectar en la salud mental si no se 

gestional de la mejor forma, pudiendo deberse en gran forma a las 

condiciones laborales o en su defecto a la falta de flexibilidad que 

puede llegar a tener la universidad con el trabajo. Esta idea se pudo 

comprobar pues de las personas que se encuentran trabajando en 

simultáneo con los estudios, un 54% considera que afecta de forma 

extrema o mucho a su salud mental, este es un resultado que llamó 

mucho la atención, pues lo estudiantes están en riesgo de padecer 

trastornos mentales como depresión o estrés, como consecuencia de 

no poder compensar ambas responsabilidades.

El hecho de trabajar podría suponer una oportunidad para que pueda 

tener una cierta estabilidad a nivel financiero o de ingresos, sin 

embargo esto no ocurre en nuestro país, ya que 6 de cada 10 

encuestados considera que no le es suficiente o en su defecto apenas 



pueden cubrir su necesidades básicas, lo cual supone un peso para 

cada uno de los venezolanos. En cuanto a la satisfacción laboral, los 

resultados revelan que el 48% de los encuestados se ubican en un 

punto neutral, mientras que un 28% declara estar insatisfecho

con su trabajo. Esta situación podría estar relacionada con las 

precarias condiciones de contratación y la baja remuneración que 

suelen enfrentar los jóvenes trabajadores, factores que, a su vez, 

podrían generar un ambiente laboral poco armonioso.

Finalmente, mediante este estudio quisimos evaluar la disposición del 

venezolano a trabajar y los resultados cumplieron una tendencia de los 

jóvenes que no trabajan, pues el 95% estaría dispuesto a trabajar, pero 

el 8 de cada 10 de los alumnos estipula que se les ha complicado la 

búsqueda, lo cual puede traducirse en falta de oportunidades para este 

grupo encuestado. El hecho de falta de tiempo o el hecho de no tener 

experiencia laboral, son las principales causas por las cuales los 

jóvenes no pueden trabajar, los cuales agrupan 7 de cada 10 personas. 

Pero el hecho de que los jóvenes no puedan trabajar no se debe a falta 

de ánimos, sino por cuestiones estructurales las cuales les impide 

poder entrar en el mercado laboral, siendo esta la historia de muchos 

estudiantes los cuales buscan contribuir de forma profesional, pero no 

se les brinda el espacio para poder demostrar su talento.




